

## 文學院印度黃檀說明稿

本院去年發現印度黃檀有異常情形後，即請本校植物醫院幫忙檢測，由 110 年 7 月 7 日報告得知罹患褐根病，屬於典型「急性立枯」且發現時已屬晚期，根系已全部感染。

自 110 年 8 月 13 日起，本院特委請廠商於印度黃檀周邊依植物醫院建議施藥，積極救治印度黃檀，共計 4 次。110 年 8 月 30 日文化局邀集樹保委員會勘，仍認定根基部嚴重感染褐根病，已全株枯死。並於 9 月 3 日來函請本院移除，解除列管。110 年 11 月 8 日植物醫院再次檢查黃檀樹況，仍研判難以救治。

近日文學院接獲關懷的來信詢問和建議，再次諮詢植物醫院，於 111 年 3 月 25 日召開會議討論，主要枝條無新生葉，些許萌蘖枝是由少量殘存的活組織潛伏芽長出，不代表恢復生機。植醫也已將整治情形公知於

<https://homepage.ntu.edu.tw/~ntupth/001/Upload/810/refile/48053/104713/9bb72041-9817-48a6-9976-cce0b72fe2de.pdf>。

天氣逐漸潮濕炎熱，褐根病菌易成為感染源，已導致附近洋紫荊及楓香出現部分枯枝及枯葉現象，危及校園生態。由於老樹莖基部已腐朽，根系不穩，若枯枝掉落，甚至整株傾倒，恐危及路過人員，衍生公安問題。

萌發生長中的幼苗可謂老黃檀的生命延續，中庭病地仍須要再儘快地徹底清理和復育，才能給新生代小樹健康的生長環境。

為維護院內師生同仁之安全及校園生態，文學院雖然萬般不捨，只能依規定移除印度黃檀，並進行後續整地減菌工作，敬請各界理解與支持。